

Panorama internacional

Ante la reacción de París

La revisión de la política exterior de Francia se halla sobre la mesa. Todos los franceses reconocen la importancia del problema y se preguntan: ¿Qué va a hacer Alemania? ¿Cuál serán sus próximos proyectos de expansión y conquista?

La absorción de países independientes mediante el juego político combinado con las armas, plan desarrollado hasta ahora por los directores del Reich debe estar en adelante lleno de riesgos. Es muy riesgoso el pleito sudeta para que sus consecuencias no sean previstas. La política francesa deberá inspirarse indudablemente en la seguridad de sus propios intereses afianzados en los de sus vecinos con los que sostiene relaciones de amistad. El aislamiento de Francia sería un suicidio.

Nos hallamos en la actualidad ante un período de pausa en la política exterior alemana. Quizá este entreacto es el que Chamberlain y Daladier tratan de aprovechar para fijar posiciones ante cualquier eventualidad, tratando de resolver conflictos que embarazan su acción frente a otras contingencias.

La disminución de la actividad alemana es natural. El Reich llevó a cabo una operación laboriosa y costosa con la anexión de Austria y de los territorios sudetas. No existen ahora verdaderas necesidades que puedan ser objetivos del mismo género. Se habla de Dantzig, de Memel, territorios de poca importancia en relación con los que Alemania acaba de anexionarse. Por otra parte, ya se ejerce en la vida interna de estos últimos territorios una influencia nazi, total, tanto en el orden económico como en el político. Quizás convenga a Hitler mantener por ahora este equilibrio para no enfrentarse con Polonia, bastante disgustada ya con la cuestión húngara, ya que entre ambas naciones existe un acuerdo amistoso, y Memel forma parte de Lituania, país que entra en la esfera de los intereses polacos. No parece posible, por tanto, que se plantee ningún conflicto de importancia, por ahora, en relación con los puertos bálticos.

La cuestión que Alemania plantea, por momento, es la de las colonias. La propaganda nazi dedica a esta cuestión todo su interés: informaciones y artículos en la prensa, libros y proclamas, radio, etc. Existe en el Reich un control metódico de los problemas coloniales y se está formando un cuerpo de personal colonial apto. ¿Cuándo se presentarán oficialmente las reivindicaciones coloniales? No tardará en saberse. Es algo inmediato. La opinión considera como incómoda la discusión con Inglaterra de la cuestión colonial, pues se estima que Inglaterra trata de revolver y molestar para ver qué provecho puede encontrar en la manobra que sería plan convenido de hacerla el juego.

Está muy reciente Munich y no se han calmado aun los espíritus para iniciar de nuevo otra difícil tensión. Sin embargo, oficialmente está recogido "el derecho alemán sobre las colonias" y va a plantearse en términos jurídicos con antelación a toda reclamación oficial. Las antiguas colonias del Reich — dice por los que argumentan la tesis alemana — son de su propiedad legítima. Los aliados se apropiaron de ellas para y simplemente. Ahora se considera que las retienen solamente bajo mandato. Inglaterra ha terminado ya su mandato en el Irak y Francia lo terminará pronto en Siria. Pero frente a esta teoría que mantienen algunos franceses se ha levantado una campaña tempestuosa de oposición y siempre se habla, como última decisión, de las contrapartidas que pudieran derivarse. Entran en juego ya el nombre de algunas colonias, pero es aventurado anticipar nombres que deben quedar reservados a las consecuencias de la conferencia del 23 en París.

Mientras tanto Inglaterra y Francia se rearmen con indignación del Reich, que desata una violenta campaña acusando a las democracias de pretender tomar la revancha de Munich. Y arremete contra este rearme al perjurio del 14. Amenaza la prensa de Goebbels y dice: "Por cada avión de combate que vosotros construiréis, nosotros haremos dos." La capacidad del Reich lo permite? Indudablemente se trata de una posición en la que se estudian las potencias como punto de partida para modificar las negociaciones diplomáticas. Se anuncia desearadamente por los órganos de difusión nazis que Alemania no reconocerá una situación militar que sienta una hegemonía sobre una parte de Europa y toda discusión sería difícil prosiguiendo el rearme, que por lo visto únicamente puede disponer Hitler para sus tropas.

Otra cuestión importante es la de las relaciones comerciales. El Reich las ha intensificado extraordinariamente, especialmente con aquellos países hacia los que tendría su vista de expansión y conquista. Después de algunos años el comercio alemán ha adquirido una posición dominante que raya en la competencia. Mr. Funk realizó un viaje por los países danubianos hasta lograr una economía complementaria que no tienen otras naciones. Ha contratado la absorción de gran cantidad de productos agrícolas a cambio de productos manufacturados. Los países danubianos son para Alemania un mercado vital y se esfuerza en acrecentarlo. Sin embargo, Funk no se hizo ilusiones sobre posibilidades inmediatas. Estas relaciones no pueden sobrepasar el 10 al 15 por 100 del comercio exterior alemán, que si quiere prosperar ha de buscar otras direcciones.

América, con su población y sus riquezas, representa para el Reich el mercado que no puede encontrar en Yugoslavia, en Bulgaria y en Turquía. Es por ello por lo que Alemania ha declarado en estos días que el Reich está dispuesto a adherirse como tercera parte a los convenios comerciales que estos días han firmado Inglaterra y los Estados Unidos. Y es por ello por lo que Norteamérica ha dejado trascindir la posibilidad de reclamar algunas colonias en África si a Alemania se le cedían determinadas posiciones con las que pudiera sentar bases de acercamiento con los mercados de América del Sur, en los que trata de filtrarse.

Todas estas interesantes cuestiones habrán de ser examinadas seguramente en la reunión de París, que puede alcanzar importancia extraordinaria por su volumen y para nosotros en particular, porque nuestra guerra es un factor de capital valor que también entra en las negociaciones.

Ha llegado el momento de decir: no

El general de Castelnau publica en "L'Époque" del día 13 un artículo, del cual traducimos lo siguiente:

"En el reparto de los territorios coloniales de Alemania, Inglaterra obtuvo el lote mayor; recibió el 75 por ciento de su superficie total. Sobre la región benévola de estos territorios el III Reich está permitido, así lo hemos apercibido, sin vanidad, un comportamiento excepcional. Actos de esta índole no marcan precisamente la lógicamente y gloriosa historia del Reino Unido. El Imperio británico no puede decir de ser fiel a sus antiguas tradiciones de conservadurismo nacional; tampoco no soltará su resistencia a Alemania, lo que ha adquirido legitimidad, así como no lo ignora; de ahí, sin embargo, los tremendos ataques tan poco razonables iniciados por el Führer contra determinadas personalidades muy honradas del Parlamento de Londres. Quedan las colonias atribuidas a Francia: Francia el Camerun y el Togo (100 por 100 de la superficie total). Los territorios fueron colocados bajo un mandato francés. Su agregación a nuestras posesiones del Centro africano responde íntimamente a las necesidades de nuestra defensa nacional. En el caso de un conflicto; liberar a las comunicaciones con nuestro Imperio, ese poderoso e indispensable instrumento de recursos en hombres, productos, material, etc. El valor de las apropiaciones eventuales no hace necesario demostrarlo hoy. Sólo lo desco-

AZILLA
17
Eguena
1938 gn. urtia

Red. y Adm.: Roger de Lauria, 116, pral, Barcelona. Tel. 80626-Impr.: Marià Foyé (Barbará, 11 y 13)-Tel. 19603—Año XXVI.— Núm. 7931

ARRIKA El odio franquista se centra en el Partido Nacionalista Vasco

Palabras y hechos

Si no fuéramos la experiencia dolorosa del deselo racial que el carlismo vasco ha sufrido en los últimos tiempos; si no fuéramos de carlistas de historia política turbia, como Esteban de Bilbao, que después de colaborar con la Monarquía liberal fueron exiliados por los propios carlistas a puertos de confianza, de dirección y de responsabilidad dentro de aquel campo, podríamos creer en las buenas palabras y en las intenciones bonitas que ahora proclaman los carlistas con respecto al Euzkadi.

Pero hace mucho tiempo que el carlismo vasco mostró su indiferencia, su desafección y en ocasiones su hostilidad a la lengua nacional vasca; hace muchos años que el carlismo vasco, mixtificando la esencia de su credo auténtico, de su doctrina primitiva, olvidó, por ejemplo, que en su lema figuraba una palabra — la palabra Fueros — que encendió y dio aliento en nobles pechos vascos a las ideas autonomistas del viejo carlismo.

Ello determinó una escisión en la familia carlista, pasando unos — los aliados de Franco hoy — a integrar el campo llamado tradicionalista, mientras otros, los incorruptibles, los leales, permanecían fieles a los postulados originarios del carlismo. Aquellos, los aliados de Franco hoy, se contubernaron con el integrista — antigua rama desgajada del carlismo — con los conservadores y con los viejos liberales centralistas; éstos, los leales, permanecieron indeclinablemente fieles a sus convicciones constituyendo el grupo de los llamados jaimistas, y la causa principal, la determinante de esta división fue el menosprecio y el olvido por los primeros del espíritu jorral, y la ausencia de amor a las peculiaridades raciales vascas, entre ellas el euzkera.

"El Pensamiento Navarro", de Pamplona, viejo periódico carlista, figuraba entre los adulteradores del ideario carlista, como vemos a creer ahora — ¡ahorita! — en las promesas y en las intenciones de "El Pensamiento"? He aquí, lector, lo que el diario carlista de Irún dice:

"Idioma. Así queda definida nuestra lengua — habla de la vasca — por encima de toda la carpa liberal y centralista, que nos lo pisoteaba y nos lo negaba durante toda una vida. Idioma. La oyeren ustedes pseudo-intelectuales?"

Y he aquí lo que en Pamplona se hace:

La Diputación de Navarra tenía consignada en sus presupuestos una partida para el pago de honorarios de un profesor de euzkera que daba lecciones gratuitas. El predomino carlista en aquella Corporación hizo que se suprimiera aquella consignación siendo suspendidos las clases.

Pero aún hay más. En "La Gaceta del Norte" del día 5 de octubre, en la sección destinada a la información de Navarra leemos la siguiente noticia, fechada en Pamplona: "En el Instituto se va a abrir un curso especial de lengua alemana, que correrá a cargo del profesor Becker, miembro de la Academia de la Lengua de Munich".

El contraste entre las palabras y los hechos es tan elocuente que sobran los comentarios. Se suprime la cátedra de euzkera que sufría la Diputación de Navarra, se persigue nuestra lengua y se destierra su uso de las escuelas y de los templos, mientras se imprimen cursos de enseñanza de alemán y de italiano, las lenguas de los invasores de nuestra patria. ¿Cómo vamos a creer en las hipótesis palabras de "El Pensamiento Navarro"? — tratena.

El problema de Euzkadi se ha convertido para los fascistas en el objetivo obsesante sobre el cual les es posible verter a diario sus ignominiosas crueldades, por el solo hecho de que se trata de un pueblo vencido. Transcurrido más de un año de la conquista de este país por los invasores, todavía toman las represalias con la misma intensidad de los primeros tiempos. Se ha acentuado, como daba cuenta la nota del Gobierno de Euzkadi publicada ayer, el número de fusilamientos, y se pretende acabar con el nacionalismo vasco desarraigando los núcleos existentes por insignificantes e inofensivos que sean.

Por el terror es contraproducente. La reacción no se ha hecho esperar. Resistencia pasiva e inhibición total del pueblo en todo aquello que se refiere al "movimiento". Han querido suprimir los nacionalistas y ha quedado más fuerte que nunca el nacionalismo. Con las ideas no pueden luchar y eso les desespera.

Un periódico franquista refleja ese ambiente de impotencia para combatir la rebelión latente. Refiriéndose a unas ejecuciones ocurridas en Berlín, escribe el articulista:

"Una hora levantada a tiempo en la cárcel de Bilbao, y pendiente de ella el delirado y torpo"

Los efectivos militares británicos en Palestina

Londres, 16.—El ministro de Colonias y Dominios, señor Mac Donald, ha declarado que los efectivos militares que se hallan actualmente en Palestina son: 7.300 agentes de policía, 700 soldados de aviación y 15.900 soldados del ejército. El sostenimiento ha ocasionado gastos extraordinarios por valor de más de 200.000 libras.—Fabra.

Después de logrados los objetivos perseguidos en la ofensiva del 25 de julio

El Ejército del Ebro, vuelve en el sector del Ebro, a sus antiguas posiciones

El parte oficial facilitado anoche por el Ministerio de Defensa, dice así:

"FRENTE DE LESTE. — Obedeciendo al plan premeditado del Alto Mando republicano, ampliamente logrados los resultados pretendidos por la táctica de desgaste aplicada desde el 25 de julio, las tropas españolas, mediante voluntaria y metódica manobra en retirada, han repasado el Ebro durante la noche última, reintegrándose a sus antiguas posiciones de la margen izquierda del río. La operación se desarrolló en perfecto orden, sin

que ni un solo soldado ni un solo fusil hayan quedado en poder del enemigo.

En el sector del Segre han sido rechazados energicamente varios contrataques de las fuerzas al servicio de la invasión.

DEMÁS FRENTE. — Sin noticias de interés.

AVIACION. — En la jornada de ayer, los aviones extranjeros bombardearon Cartagena y Denia, causando víctimas, entre ellas algunos niños."

Un llamamiento a las madres del mundo

no por nuestros hijos. ¡Nuestros hijos, víctimas inocentes de esta guerra de invasión!

A nosotras, a nuestros combatientes, nuestra lucha dura, llena de privaciones y sacrificios no nos asusta, no la rechazamos, resistiremos, lucharemos, sufriremos, hasta que hayamos rescatado nuestra Patria al invasor, hasta que hayamos limpiado España de toda huella extranjera. ¡España para los españoles!

Pero es que de esta feroz contienda tienen que ser salvados nuestros hijos. Nuestros hijos, que no nos pertenecen a nosotras solas, sino que son también esperanza de la humanidad.

Hambre, frío, bombardeos, hogares deshechos, éste es el porvenir de nuestros niños en el invierno que entra, si vosotras no acudís en nuestro auxilio.

¡Madres y mujeres del mundo! Recordad que esta guerra nos ha sido impuesta, que no la iniciamos nosotros, que en ella defendemos los valores más elementales de nuestra propia existencia; y recordad sobre todo que nuestros hijos son los más inocentes de la contienda.

¡Madres y mujeres del mundo! Querida que sea vuestra ideología, cualquiera que sea el concepto acertado o erróneo que tengáis de nuestra lucha, sed ante todo madres, y como tales escuchad este llamamiento, que sale del corazón lacerado de las madres españolas que ven sufrir y morir a sus hijos.

¡Madres y mujeres del mundo! ¡Hermandades de los países de habla española! ¡Mujeres todas! No permitáis que nues-

Después de la invasión A primeros de enero se elegirá el parlamento de Eslovaquia

Praga, 16. — Se anuncia oficialmente que a principios del año próximo se celebrarán elecciones para la constitución del Parlamento eslovaco.—Fabra.

MEDIDAS DE LAS AUTORIDADES CECOSLOVACAS

Praga, 16. — Las autoridades checoslovacas han ordenado la formación de un censo general de emigrados no naturalizados.

Se procederá asimismo a la revisión de las naturalizaciones llevadas a cabo desde el año 1916 a favor de todos aquellos que no fueron leales a Checoslovaquia durante el pasado mes de septiembre y que cumplieron con sus deberes ciudadanos.

Por otra parte, el Gobierno de la Ucrania Carpática ha decidido "desembrazar" al país de agentes políticos extranjeros y a sueldo del extranjero que divulgan entre la población noticias falsas y derrotistas.—Fabra.

Reunión del Consejo de ministros británico

Londres, 16. — Se ha reunido el Consejo de ministros. Esta reunión es la primera desde el día 13 de octubre. Se ha procedido a un cambio de impresiones general, especialmente sobre la cuestión judía y a la defensa nacional.

En cuanto al primero, se busca la manera de dar asilo al mayor número posible de refugiados, no sólo en Inglaterra, sino también en los diferentes países del Imperio. Se cree que los países a donde sería más posible establecer a los refugiados es en el Kenia, Rodesia del norte y Guayana inglesa.—Fabra.

nuestra acción? ¿Vamos a comprometer de este modo la existencia del magnífico bloque de nuestras posesiones coloniales que son parte integrante, elemento vital del patrimonio nacional tan querido de los corazones franceses?

Y después del abandono de las colonias, ¿qué más?

En uno de sus discursos, el canciller alemán, gran pontífice del racismo materialista, exclamó sin sombrero: "Agádelos al Todopoderoso el haber bendecido nuestro camino en el pasado y lo rogamos que lo bendiga en el porvenir".

En ese camino criminal trazado por Thor y Wolan, esos falsos dioses de la barbaria e invasora Germania, Alemania hallará mañana a ja caballeros y cristianos Francia unida con ardor a la integridad de su Imperio, uno e indivisible. Dirá con toda alteración, una vez más, como en Verdún: "No se pasa"...

80.000 bajas y 214 aviones italo-alemanes derribados

Esto es lo que ha costado a los traidores sus siete contraofensivas en el Ebro.-El Ejército republicano ha permanecido tres meses y medio en los territorios que conquistó en 48 horas

Conjuntamente con el parte de guerra, el Ministerio de Defensa facilitó la siguiente nota:

"El Alto Mando del Ejército de la República, a los cuatro meses aproximadamente de iniciada la batalla del Ebro, ha dispuesto que nuestras fuerzas se replieguen a sus primitivas posiciones del 25 de julio. Con este motivo, el Gobierno de la República estima conveniente informar a la opinión española de que en la Historia de nuestra guerra la batalla del Ebro perdurará como uno de los episodios más gloriosos y más eficaces en el orden militar y en el político, realizados por el Ejército de la República."

Esta operación consta de tres períodos. El primero, de iniciativa de nuestras fuerzas que atravesaron el Ebro con una técnica magistral que causó la admiración del mundo entero y que fue conceptualmente como inaudita por los expertos de todas las naciones. En un plazo de 48 horas fué conquistada una extensión zona de unos 600 kilómetros cuadrados. Seriamente amenazada por retaguardia la masa de maniobra de las tropas invasoras que pretendían tomar Sagunto y Valencia, tuvo el ejército enemigo que volverse y reaccionar concentrando y multiplicando sus medios materiales para detener el empuje de los soldados de la República. El segundo período fué el del mantenimiento de las posiciones de la orilla derecha del río, o menos eficaz en su desarrollo y téc-

nica que el primero. La ofensiva enemiga fué absorbida. No ya la de Levante sino la intencionada faciosa sobre Almería, codiciado extraordinariamente por los invasores. Divisiones enteras, ávidas de ganar las cumbres de Pandols, Caballs y Lavall de la Torre, se estrellaron contra el heroísmo de los que defendían nuestra independencia. Siete contraofensivas potentes resistieron nuestras fuerzas, cada una superando a las anteriores en derroche de material alemán e italiano. A todas ellas se opuso la calculada táctica de desgaste del Alto Mando republicano. La diversión estratégica que representaba la operación fué prevista para un tiempo no mayor de un mes. Por eso resulta asombroso el espacio de cuatro meses empleado en el desgaste del enemigo y en el desbaratamiento de sus planes militares y políticos. La tenacidad violenta de los invasores y faciosos para reintegrarnos a la margen izquierda del río, le ha costado unos 80.000 bajas, entre las que cuentan las mejores fuerzas de choque adversarias, 214 de aviones italo-germanos derribados; un amplio período de tiempo ganado para la República que ha seguido la reorganización de sus elementos de resistencia y pérdida para los faciosos, tanto en la moral de sus tropas y de su retaguardia como en el terreno internacional. Asimismo se ha visto obligado el enemigo a reproducir sus demandas de material y de hombres al extranjero bajo la presión destructora del heroísmo de nuestras fuerzas. Finalmente, hemos obtenido el re-

conocimiento universal de que nuestro Ejército disfruta de organización, disciplina y eficiencia para las más complejas maniobras.

El tercer período de la operación, exactamente previsto por el Alto Mando, o sea el del repliegue a la base de partida de la margen izquierda se ha realizado ordenadamente sin pérdida por nuestra parte de hombres y de material.

El propósito de esta operación fué descongestionar la ofensiva faciosa sobre Valencia y desbaratar los planes políticos de carácter internacional, elaborados sobre la base de un éxito final del Ebro fué el encargado de esta audaz operación militar, sólo posible cuando las fuerzas que han de ejecutarla por ser sobre una moral elevadísima sus cualidades técnicas de primer orden. Luchar con un río como el Ebro a la espalda durante cerca de cuatro meses no es una empresa al alcance de cualquier ejército. Los mejores tratadistas del arte militar, la hubieran condenado por anticipado. Hoy tenemos motivos de orgullo por haber conseguido con tan pocas tropas españolas que han hecho posible tan asombrosa operación. La fase más difícil, la habilísima maniobra en retirada sin perder un sólo hombre ni un solo fusil, dentro de la preceptiva militar, ha resultado un suceso insuperable como el del paso del río el 25 de julio.

Por razones de urgencia política, el enemigo acumuló para la séptima con-

traofensiva tal cantidad de elementos, tal superabundancia de aviación, artillería y pertrechos de toda índole facilitados por sus empresarios extranjeros, que el Mando republicano estimó cumplida la finalidad táctica y no quiso arriesgar nuestra fuerza, en la zona derecha del Ebro, dando orden para reparar el río. También en el repliegue hemos mantenido la iniciativa ocasionando al enemigo enormes pérdidas.

La lección del Ebro es enteramente optimista para las armas republicanas. La retaguardia faciosa ha acusado el daño infligido por nuestros combatientes a lo largo de esta formidable batalla que también ha influido en forma profunda en los cálculos internacionales.

El Gobierno de la República tiene la certidumbre de que las previsiones de la opinión pública no se apartarán mucho de los cálculos del Ministerio de Defensa Nacional. Las tres fases de la batalla del Ebro son hechos positivos para nuestra causa. El enemigo no se puede acercar de haber tomado un sólo cartucho abandonado por nuestras tropas.

Hoy nuestro Ejército conserva posiciones de alto valor, desde las que continuará frustrando los planes del enemigo.

El Gobierno invita a la opinión pública para que una a la gratitud oficial el reconocimiento de la Nación por el glorioso servicio que le han prestado, a lo largo de cuatro meses de ingente pesa, las unidades del Ejército del Ebro."

Los perturbadores de la paz mundial

Contra las ambiciones coloniales del Reich

Sir John Simon ha afirmado que nada debía temerse por el porvenir de los territorios sometidos a la administración británica. Y el Gobierno francés anuncia que se opondrá a cualquier cercenamiento de su imperio colonial

(Viene de la cuarta página)

diatamente, algunos diputados anunciaron varias interpellaciones en la Cámara, y la comisión de Colonias pidió que Daladier se presentara para dar explicaciones.

El Quai d'Orsay publicó un mentís diciendo que el ministro de Negocios se había entrevistado con el señor Daladier para tratar solamente de la visita de los ministros ingleses a París. Pero el problema colonial ha sido planteado, y ese mentís oficial no tranquiliza a la opinión francesa ni a los círculos parlamentarios.

"L'Époque" informa que los periodistas internacionales anuncian que próximamente será concluido un acuerdo franco-alemán parecido al acuerdo anglo-alemán firmado entre Chamberlain y Hitler. El nuevo embajador francés en Berlín, Coulondre, aplazó su salida precisamente para entrevistarse con el señor Bonnet a propósito de la conclusión de este acuerdo. En el Quai d'Orsay, según las informaciones de los corresponsales extranjeros, se considera aplazado ya el acuerdo con Alemania, y se dice que el acuerdo con Italia es mucho más difícil y complicado y

DE ULTIMA HORA

Norteamérica protesta oficialmente ante los nazis

El Gobierno inglés crea el "National Register" en el que los ciudadanos deberán inscribirse. Hoy tratará el Gobierno francés de la situación internacional

NORTEAMERICA PROTESTA OFICIALMENTE ANTE LAS AUTORIDADES NAZIS

Berlin, 16. — El embajador norteamericano ha presentado al señor Hitler una nota de protesta por los daños sufridos en los intereses norteamericanos durante los últimos sucesos anárquicos registrados en varias poblaciones alemanas, especialmente en Berlín. — Fabra.

LA DECLARACION COMUN PERTH-CIANO

Roma, 16. — Texto de la declaración común que ha sido firmada esta tarde por lord Perth y el conde Ciano: "Dado que entre el Gobierno italiano y el Gobierno de la Gran Bretaña e Irlanda septentrional fué redactado el día 16 de abril del corriente año un protocolo relativo a las cuestiones que interesan recíprocamente a ambos países; Dado que los acuerdos y declaraciones anexas al protocolo fueron firmadas en la fecha precedida por los plenipotenciarios designados por ambos Gobiernos; Dado que el protocolo prevé que dichos acuerdos y entrarán en vigor el día que ambos Gobiernos designen de común acuerdo; Los abajo firmados, debidamente autorizados por sus Gobiernos respectivos, declaran que los acuerdos y declaraciones contenidas en el protocolo en cuestión entrarán en vigor con fecha de hoy. — Roma, en el Palacio Chigi, 16 de noviembre de 1938. Firmado: Perth, Ciano." — Fabra.

ROMA, 16. — Después de la firma del protocolo, Perth y Ciano han sido recibidos por Mussolini. — Fabra.

JOUHAUX HABLA DESPUES DE UN BANQUETE

Saint-Nazaire, 16. — En un banquete, el señor Jouhaux ha declarado que la C. G. T. está dispuesta a colaborar en el resurgimiento del país y a aceptar las horas suplementarias, "pero — agrega el orador — quiere discutirlo". "Si no se nos comprende, peor para los que no comprenden. Vivimos en una democracia, en la que el Trabajo tiene derecho a la palabra. Si se quiere dar al país un resurgimiento, que nosotros también reclamamos, no es necesario abolir en el pensamiento político los derechos adquiridos por la clase obrera, sino organizar la economía del país. Estamos dispuestos a contestar al llamamiento que nos formula el país, incluso corriendo el riesgo de hacernos impopulares un momento entre vosotros. Pero lo que no queremos es que se hagan imposiciones a la clase obrera cuando se conceden libertades al capitalismo." — Fabra.

DALADIER DICE QUE IRA HASTA EL FIN SIN DESALENTARSE

París, 16. — El Consejo Ejecutivo del partido radical-socialista se ha reunido bajo la presidencia del señor Daladier. El Presidente ha hecho una exposición de los recientes decretos-leyes, cuya severidad ha justificado por la gravedad de los peligros a que era preciso hacer frente. Ha declarado que "ni las críticas ni las hostilidades con que tropiece le impedirán continuar la obra iniciada", y ha agregado: "Iré hasta el fin, sin desalentarme." Se refiere al alza que ha experimentado el coste de la vida en los diferentes países, y ha indicado que en Italia y Alemania, entre otros, los precios de ciertos productos de primera necesidad son más elevados que en Francia, siendo en algunos casos la proporción de 3 a 1. De la situación internacional, declara que ha mejorado considerablemente. "Es preciso que no comprometamos esta ventaja dejando de hacer los esfuerzos necesarios para un resurgimiento económico y financiero del país." Ha indicado que el Gobierno no considera necesario convocar a las Cámaras antes del seis de diciembre. — Fabra.

La política interior y exterior británica

La estancia del rey de Rumania en Londres

Lo que se escribe sobre las relaciones anglo-italianas

ningún momento, parece natural que las conversaciones de Roma tengan por objeto simplemente darle nuevo vigor, pero — cosa extraña — la diplomacia italiana parece más bien opuesta a ello.

Por otra parte, el problema es considerado en París como una cuestión de fórmula.

Los italianos, por una parte, y los ingleses y franceses, por otra, se encuentran situados prácticamente ante un problema, si no único, por lo menos de carácter secundario, en relación con otros de carácter actual, como es, por ejemplo, el de España. Es de creer que Italia intentará oponer a Francia e Inglaterra en este punto, y a ello debe ser debido el hecho de que a las negociaciones que llegan ahora de Londres y París se les dispensa una acogida diferente. En realidad, ni Londres ni París consideran que las condiciones impuestas por el Comité de No Intervención para la concesión de los derechos de beligerancia a Franco sean cumplidas al pie de la letra. Por consiguiente, las dos capitales democráticas occidentales sostienen un criterio diferente del de Roma.

Se pone de relieve que la retirada de los voluntarios que combatían en el ejército leal español está ya casi terminada, mientras que los efectivos militares italianos fueron retirados de una manera totalmente incompleta, y sólo para dar un golpe de efecto. El viaje del señor Henning a Burgos no ha dado resultados apreciables, como se esperaba, ya que el secretario del Comité de No Intervención ha podido convencerse de que Franco no está dispuesto a mucho menos a retirar la totalidad de sus efectivos extranjeros.

En una situación tan confusa diplomáticamente van a iniciarse las conversaciones franco-británicas. Existen suficientes motivos que permiten creer que sea lo que fuere lo que se acordare en ellas, sus acuerdos quedarán solamente en el papel, y en ningún momento será posible ponerlos en práctica. — Fabra.

EL REY CAROL ENTREGA LOS REGALOS RUMANOS A LA REAL FAMILIA INGLESA

Londres, 18. — El rey Carol ha hecho entrega a las personas de la real familia inglesa de los regalos que traía como recuerdo de las mujeres de Rumania. Destacan unos tapices ejecutados sobre motivos antiguos. Uno de ellos, destinado a la reina Elisabeth, es bordado en oro y plata sobre fondo azul. Otro es azul y amarillo, y va destinado a la reina Mary, y el tercero, rojo y amarillo es para la duquesa de Kent. Los niños de Rumania han remitido unas muñecas a las princesas. — Fabra.

LORD PERTH ENTREGA SUS CARTAS CREDENCIALES AL MINISTRO ITALIANO

Roma, 16. — Esta mañana lord Perth, embajador de la Gran Bretaña, ha hecho entrega a Ciano, en el Palacio Chigi, de las cartas credenciales dirigidas al rey de Italia y emperador de Etiopía. — Fabra.

EL RECONOCIMIENTO DEL IMPERIO ITALIANO POR PARTE DE EGIPTO

El Cairo, 16. — El Gabinet ha decidido autorizar al ministro egipcio cerca del Quirinal para informar al Gobierno italiano de que podía ser considerado acreditado ante el rey de Italia y "emperador de Etiopía". Generalmente se cree que este reconocimiento de la conquista italiana de Etiopía será seguida de negociaciones entre ambos países para la solución de algunos problemas pendientes entre los mismos, especialmente en lo que se refiere al porvenir de la Iglesia copta en Abisinia y la salvaguarda de los intereses de Egipto en las aguas del Nilo. — Fabra.

AL MARGEN DEL ACUERDO ANGLO-ITALIANO

París, 16. — La entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano precede en algunas horas a la presentación de las cartas credenciales del nuevo embajador de Francia al "rey-emperador". Esta doble manifestación, tanto tiempo deseada por Italia, y no considerada por ella como obstáculo único a la reanudación de las relaciones amistosas con las democracias occidentales, no significa sin embargo una modificación inmediata de estas relaciones. En efecto, parece que Italia se esfuerza en ignorar el profundo patriotismo existente entre la actitud de Inglaterra y la de Francia para con ella. Los órganos más oficiales del régimen fascista aseguran que existen profundas divergencias entre las intenciones francesas y las británicas, y cada una trabaja separadamente para la disgregación de los intereses del otro país con Italia.

EL SEÑOR MISTLER, PRESIDENTE DE LA COMISION PARLAMENTARIA DE ASUNTOS EXTERIORES, PRONUNCIÓ ANOCHÉ EN TUNIZ un discurso demostrando que el problema esencial de Francia no lo tiene planteado precisamente en la Europa central, sino en el Mediterráneo, y que si Italia no tiene nada que temer de la política francesa en Libia y Etiopía, debe dar a las posiciones francesas las mismas garantías.

Esta declaración constituye, en verdad, la base del acuerdo que será estudiado y eventualmente negociado entre Roma y París, y resume el sentido del acuerdo de Pascua concertado entre Inglaterra e Italia.

Como sea que el tratado concertado entre Laval y Mussolini en 7 de enero de 1935 no ha sido denunciado en

ROMA, 16. — Después de la firma del protocolo, Perth y Ciano han sido recibidos por Mussolini. — Fabra.

JOUHAUX HABLA DESPUES DE UN BANQUETE

Saint-Nazaire, 16. — En un banquete, el señor Jouhaux ha declarado que la C. G. T. está dispuesta a colaborar en el resurgimiento del país y a aceptar las horas suplementarias, "pero — agrega el orador — quiere discutirlo". "Si no se nos comprende, peor para los que no comprenden. Vivimos en una democracia, en la que el Trabajo tiene derecho a la palabra. Si se quiere dar al país un resurgimiento, que nosotros también reclamamos, no es necesario abolir en el pensamiento político los derechos adquiridos por la clase obrera, sino organizar la economía del país. Estamos dispuestos a contestar al llamamiento que nos formula el país, incluso corriendo el riesgo de hacernos impopulares un momento entre vosotros. Pero lo que no queremos es que se hagan imposiciones a la clase obrera cuando se conceden libertades al capitalismo." — Fabra.

DALADIER DICE QUE IRA HASTA EL FIN SIN DESALENTARSE

París, 16. — El Consejo Ejecutivo del partido radical-socialista se ha reunido bajo la presidencia del señor Daladier. El Presidente ha hecho una exposición de los recientes decretos-leyes, cuya severidad ha justificado por la gravedad de los peligros a que era preciso hacer frente. Ha declarado que "ni las críticas ni las hostilidades con que tropiece le impedirán continuar la obra iniciada", y ha agregado: "Iré hasta el fin, sin desalentarme." Se refiere al alza que ha experimentado el coste de la vida en los diferentes países, y ha indicado que en Italia y Alemania, entre otros, los precios de ciertos productos de primera necesidad son más elevados que en Francia, siendo en algunos casos la proporción de 3 a 1. De la situación internacional, declara que ha mejorado considerablemente. "Es preciso que no comprometamos esta ventaja dejando de hacer los esfuerzos necesarios para un resurgimiento económico y financiero del país." Ha indicado que el Gobierno no considera necesario convocar a las Cámaras antes del seis de diciembre. — Fabra.

COMO SE HA FORMADO EL PARTIDO NACIONAL CHECO-SLOVACO

Praga, 16. — Cinco partidos políticos han decidido fusionarse para formar un gran "Partido Nacional". Republicano agrario, Socialista nacional, Artesano nacional, Demócrata y Liga Nacional. Excepto los socialistas nacionalistas, todos son de centro y derecha. Antes de la desmembración reunían 110 diputados sobre 210. El partido socialista nacional, que fué el de Benes, ha decidido fusionarse precisamente con un grupo de partidos de tendencias derechistas, lo cual indica la magnitud de la perturbación que los últimos acontecimientos han introducido. Al margen del partido nacional quedan populistas católicos, fascistas y socialdemócratas. — Fabra.

ANTE LA ELECCION DE NUEVO PRESIDENTE EN CHECOSLOVAQUIA

Praga, 16. — El Parlamento ratificará mañana la Constitución provisional en la que figura el Estatuto de autonomía de Eslovaquia. Después de que haya regresado de Berlín el señor Chvalkovski se procederá a la elección del nuevo Presidente. Chvalkovski es el candidato que tiene más probabilidades de ser elegido. — Fabra.

LA PERSECUCION CONTRA LOS JUDIOS

Madrid, 16. — "Política", refiriéndose a las noticias facilitadas ayer por la noche a los periodistas por el coronel Casado sobre el fracasado intento de golpe de mano de los fasciosos en el sector de Carabanchel, dice: "Una vez más los inversores han aprendido a su costa en el sector de Carabanchel que Madrid es inexpugnable. El espíritu del 7 de noviembre continúa alert". — Febus.

DE MADRID

Juicios de prensa

MADRID CONTINUA SIENDO INEXPUGNABLE

Madrid, 16. — "Política", refiriéndose a las noticias facilitadas ayer por la noche a los periodistas por el coronel Casado sobre el fracasado intento de golpe de mano de los fasciosos en el sector de Carabanchel, dice: "Una vez más los inversores han aprendido a su costa en el sector de Carabanchel que Madrid es inexpugnable. El espíritu del 7 de noviembre continúa alert". — Febus.

LA MUJER EN EL FRENTE DE TRABAJO

Madrid, 16. — "Claridad" dice que la incorporación de la mujer al trabajo constituye una necesidad apremiante no sólo en los talleres para producir material de guerra, sino que alcanza a los fundamentos de nuestra reconstrucción económica y social. — A. E.

LA PERSECUCION CONTRA LOS JUDIOS

Madrid, 16. — "Política", refiriéndose a la persecución contra los judíos que se realiza en Alemania, la califica de acto de rapacidad y de barbarie. Dice que el Führer puede estar satisfecho de su obra. El mundo le tenía tan sólo como un aventurero; pero ahora empieza a percibir en él síntomas de demencia y de criminalidad. — A. E.

LA PERSECUCION CONTRA LOS JUDIOS

Madrid, 16. — "Política", refiriéndose a la persecución contra los judíos que se realiza en Alemania, la califica de acto de rapacidad y de barbarie. Dice que el Führer puede estar satisfecho de su obra. El mundo le tenía tan sólo como un aventurero; pero ahora empieza a percibir en él síntomas de demencia y de criminalidad. — A. E.

LA PERSECUCION CONTRA LOS JUDIOS

Madrid, 16. — "Política", refiriéndose a la persecución contra los judíos que se realiza en Alemania, la califica de acto de rapacidad y de barbarie. Dice que el Führer puede estar satisfecho de su obra. El mundo le tenía tan sólo como un aventurero; pero ahora empieza a percibir en él síntomas de demencia y de criminalidad. — A. E.

Gran Teatro del Liceo

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE

Hoy, jueves, tarde, a las 8:30; por María Espinart, Matilde Martín.

Doña Francisquita

María Zaldívar, Ricardo Mayral, Pablo Gorgé y Antonio Palacios. — Primera pareja de baile: Trini Borrull y Juan Magaña. — Maestro director: Francisco Palos. — Espectacularidad: Eugenio Casas.

Mañana, viernes, tarde, a las cinco: Tercer Concierto Sinfónico por la Orquesta Nacional de Conciertos. Dirección: Maestro Pérez Casas. Programa solista: Enrique Arco. Obras de Beethoven, Bacarisse y Wagner.

Sábado, tarde, a las tres y media: LAS GOLDENRINAS por Conchita Paader, Matilde Martín, María Zaldívar, Marcos Redondo y Antonio Palacios.

T. S. H.

RADIO BARCELONA

795 Kcs.—3774 metros

PROGRAMA PARA HOY, JUEVES

8.—Señales horarias. Emisión desde la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado. Noticiario de la mañana.

13.—Señales horarias. Emisión desde la Historia de Catalunya. Emisión especial para niños, desde la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado.

13.—Selección de "Los Claveles", del maestro Serrano.

13.—Emisión del S. R. de C.

14.—Información oficial desde el Palacio de la Generalitat. Emisión especial del Comisariado de Propaganda, por Jaime Miravittles.

14.—Diario radiado "La Palabra", desde la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado.

15.—Asistencia infantil. Música sinfónica.

16.—Fin de la emisión.

18.—Sinfonía. Fragmentos de zarzuelas. Música coral.

19.—Emisión especial del Comisariado de Propaganda: "Una intervín cada semana."

19.—Servicio de informaciones de "Dirección General de Radiodifusión".

20.—Emisión especial del Comisariado de Propaganda: "Hechos diversos de la semana", por Francisco Tr-bal. Concierto por la Orquesta Sinfónica de Radio Barcelona.

21.—Diario hablado "La Palabra", desde la Subsecretaría de Propaganda.

21.—Emisión desde la Subsecretaría de Propaganda: "Unión Musical".

22.—Emisión a cargo de la Secretaría de Propaganda del Gobierno de Euzkadi.

22.—Emisión francesa de la Subsecretaría de Propaganda.

23.—Parte oficial de guerra. Informaciones de última hora, desde la Subsecretaría de Propaganda del Ministerio de Estado.

23.—Música en discos.

24.—Fin de la emisión.

Idazkolea ta Banakolea: Roger de Lauria, 116, Gallena - Barcelona - 806261/rutizkiña Irarkola: Barbará, 11 eta 13 - 19603 urrutizkiña - 7831 zenbakia

Izparrak

EQUENEKUA
Azoko geure EUZKADI zenbaitaren "Xabier de Irujo" idazkariaren "El saludo militar" izenburua daben idazlan bategiaren irakurri ondoren bezalaz oldozko geratu naz. Sarri askotan oldozmen bardiñan izan nagan arren nezik neukan asmo bardiña agerit dabelano. Benetan gaur "militar" artian baita eritarran artian "saludo" bezalaz agur bardiña ikusi oi doguleko. Guda onen aurretik ezagutu izan dogu eskua gora-gorria nikubillan jarzeko agur ori, baina egia esateko erriketa edo "polifera" antzera ebillan batzuka.

XELATAKA UDAZKENA

"Badator udazkena
Udaren atzetik
Euriz, aize-burrinbaz,
Erautsiz beterik."

Egunak laburtu, eguraldia txarti, giroa zakarku.
Negu tunaren adierazle txarti azkar beltz oiek aurrez aurre izan ditugu azken egun oietan eta aize oztaren txistuak intziri espatsuaren hezuna ekarri digularik, negu laukiak ditugu irudimenean. ¡Eta negua dan ituna, negua dan beltza!
Len ere, gudaurretik, neguaren bildur izan oi giñan. Neguak gure zenbait jolas eta ibillaldi galeratzen bai zizkigun.
Bestalde ordea, neguak bazuen bere aldi ona ere. Senditasunaren gozok etxe kabian biltzen ginduh eta giroaren txarra sendi arteko beroaz ito oi genien.
Orain, ordea, sendiak sakabanatuak daude. Gurasoko alde batean, semeak bestean, emazteak senarrendantik urrutu, aur asko umezurtz, beste asko goseak eta sende artean, batzuek bestien aurka:

"Gudazaleak nai duena da, mendetu etsaia,
Ta mendetza naika eziala, ausi ta astindua,
Jo ta mallatu, ausi ta puska, uriska, birrindu,
Ta itxumenean ezta ezagutzen norbere anaia!"
Len, gaztadak danboliflean erre bitartean, sukalde inguruak biltzen zan sendi zoriotsua, onelaxe sakanalua dago.
Neguaren gau luze zakarrak badatoz eta orolimean, ega ariñean utsi-utsi dagoen gure kabi kulturea diokigun. Anize gozaten da gure gozaga, antze indartu, guda gorriak bezalaz gaitun negu gogor au, aberirik urrutu ta sendiaren maitsun berogabe, erupenez eta itzaropenez eraman al dezakegun.

"Udaberri ta udako
Lili txanbeliak
Oinpean dabilzigu
Orain loi eginak!
¡Ai! gu ere lili ok
Bezela gera;
Oien antzekoa da
Gure hiziera.
Udaren aundia
Udaberrian sortu
Udaren aundia
Udazkenean zartu,
Neguan suntsitu."

APRENDED EUZKERA

Irugarrena astea Bigarrena eguna Terceira semana Segundo día

Nondik zatoz? Nora zoaz?
Orain arte **ocean?** (etxean). Nondik nora zabiz?
Zotzirak arte **lo egin dot** (lan egin).
Ogetik arin jagita, **etxein aitor** (ogetik).
Aita ba dator? (ama)—Bai, orainxe dotoz aita ta ama **basotik** (solotik, Elizatik, merkatuñ).
Ta nora zoaz? (goaz, doaz). —**Solara** noa (elxera, amarrelako Metzara). (Jatera, edatera).
Ain arin nora zoaz eder galant ori? —**Hurrira**, Bartolo, nai ba dezu etorri.
Hurrino ura nondik dator? Nora doa?
Hurririko ura **golko mendetik** dator (lurpetik).
Hurririk errekarra doa (erenatik itsasora...); (itsasotik lainoetara...) (lainoetatik lurrera).
Ura goitik bera ta beltz gora.
Emengo **trena** (bide, tren-bide, bardibide) nondik nora dabil?
Emengo **trena** (bidea) **Donostitik** dator (Donostitik Maltzagara... Maltzagatik Durangora...)
Erreka nagusira (bide) beste **erreka** batzuk (bide batzuk) dotoz.
Bat **Olamenditik** (Axetatik) dator.
Emendik **Anbotara** (Ganekogortara) zenbat ordu dago?
Zenbat kilometro dago emendik **Pariserá?** (Berlinerá, Amerikerá, mundutik illargira?)
Anton Aizkorri
Anton Aizkorri
Aizkorri joanda damutu eta etorri.
Inglaterratik Euskadira ikatza dator. Amerikatik zer dator?
Euskaditik Ingalaterrara burdina doa. Ameriketara zer doa
Baserritik kalera **olloak** dotoz (arrautzak, baserritarrak).
Kalotik baserrira **ogia** doa (dirua, aragia).
Zer nai dozu?—**Trena** joan nai dot (etxera, dendara).
(basotik Bilbora, jatera, errotera, saltzera).
Etorri onera ume; etorri, lantzana, **amagang** (aitagana).
Erdi pekataria erdu Elexara,
Jaungoikoaren itza gogoz entzulerá.
UME-SOLASA
Eulia burutik dator ta ormara doa
Eulia ormatik dator ta **maira** doa (belarrira, aurpegira).
Eulia belarritik dator, &
ESAN TA EGIN
Atera joan ta atea zabaldu... kanpora urten ta botilla bat ardao ta baso bat ekarri... kappotik barrura sartu...
Basoa ta botilla mai ganean ipiñi.
Besok beti gora ta goitik bera... Anka bat aurrera... atzera.
Atzetik aurrera etorri... Basoa maitik abora... zurrut egin.
Basoa abotik maira... maian itzi.
Emendik kanpora joan nai dozu? (urten).
Ogera joan nai dot (lo egitera, afaldutera).
Biyar ogetik laster jagi.
aldatu dabez ukatu diran jauparijak. Jazokixun au lotzagariyetan be, lotzagarija da.

Los armamentos

El tonelaje máximo de los acorazados
Nueva Zelanda quiere 250 aviones «de segunda mano»
DE 35.000 O DE 40.000 TONELADAS
Londres, 16.— El correspondiente del "Daily Telegraph" dice que existían dudas sobre la oportunidad de la construcción de unidades de 40.000 toneladas, en vista de que los Estados Unidos han decidido construir de 35.000.
Los círculos no oficiales de la Marina opinan que Inglaterra habría de volver a construir buques de 35.000 toneladas a no ser que se supiera cierto de que el Japón los construye.—Fabra.
SE VAN A CONSTRUIR EN CANADA GRAN NUMERO DE AVIONES PARA INGLATERRA
Londres, 16.— El ministro del Aire ha anunciado en los Comunes que han terminado las negociaciones celebradas con los representantes de las empresas industriales canadienses, y que han sido firmados varios contratos en virtud de los cuales el Gobierno ha encargado la construcción de gran número de aviones de bombardeo.
Continúan las negociaciones con otras empresas canadienses para la fabricación de aviones de caza y reconocimiento.— Fabra.
NUEVA ZELANDA COMPRA 250 AVIONES DE SEGUNDA MANO
Londres, 16.—Al "Times" le comunican de Wellington que el Gobierno neozelandés tiene la intención de aumentar sistemáticamente su aviación de guerra.
El señor Jones, ministro de la Defensa Nacional, ha negociado con el Gobierno británico sobre la compra de 250 aviones de "segunda mano".
La mitad será entregada durante el año próximo.—Fabra.

Joputasuna erijotzea

da. Azkatasuna bixitzea

Azke bixi edo il.

Orixo da gure ovia.

Onetzaz arduratu biarra dagonik zelan esan bez. Beraz ba agintarijak dauke itza eta baita agindua.
EUZKADI'KO IZPARRAK ETA ABAR
Derio'ko erailtzak.—Arlemin agerit giñuban igarotako urtulan Bilbo'ko Derio (degi-dun) nean eraildu zitubezan eraildu-takuen izenak. Ixen areri tanelaz beste batzuk geitu biarrian gara irakurrian jakintzarako beintzat.
Ona emen gixagaxo aren ixen-abixenak: Arnau'ar Edorta, Barroz'ar Joseba, Asensio'ar Gotzon, Zerdeiro'ar Joseba, Garcia'ar Polentin, Martinez'ar Didel, Mena'ar Kerman, Pastor'ar Pell, Ruano'ar Zofia eta Barala'ar Ulpiano.
Eraildutako onek be, Bilbo'ko Larinaga espetxian egondakak dira.

ESPEAK

Igarotako astian Bilbo'zarreko itxalde ziar igaro ziran espe edo prisioneru pilluak. Euzko Ezkatasuna'ko gertokira joazan. Ikusian euren arrigarrikoko egoera ituna arrituta geratu zan Bilbo'ko gertoka. Janzki eta arpegi larriak, euren artian joazan geroz-rik ibilli ezin da euren aiboko adizkidan laguntasuna. Benetan lamalgarrizko egoeran. Erriyak au ikusita itzaltasun aundijentian mintzatuten zan. Amaikatu amaren begiak malkoz beteko ziran jakintzan zelako zorria daben euren semeak.
GAZTEIZKO EGAZKIN
ZEYA
Egunotan Gazteizko egazkin-zean lan aundijak dagoiez. Luzatu eta tokija gertuten dautzela baita kabi barriak egiten diardute, onek egazkiak osatu ta konponetzeak egiteko aurki. Lagintza onetan dabilzazanak gustiyak dira Doixtarrak baita agintari eta zuzendariak. Emendik ikusten da argi aritezkaritazun gustiya Doixtarraren eskuetan dagona.

EMAKUMIAK ARRAPATZE-KO "TRAMPA"

Pranko'ren menpeko lurraldian baita italiarrak jaun eta jaube bez dabilzaz azkatasun gustiyagaz. Onek emakumiak atzipetueko gauz? Bakanak egin oi dabez. Dakigunetik Tolosa'ko urrian ingiztatuz salerosle aundi baten alaba bat eskondu da Italiar agintari ixeneko gudazagi guzurrezko bategaz. Eskondu illa bi garrenian alendu da italiar senar ori, eta emakume onen sendija artetikunak egiten dalarik geratu da jakintzan eskonduko ita'ar ori etzala ezetarik buruzagi agintari eta bai gudari kaskar bat. Bere buruzagitza begiztuteko, guda-oiñetan lidako buruzagi baten agintari agerit ezaban eskondu aurrerian eta era orretara atzipebu Tolosar emakume galante.
ERRI AGINTARIJAK, BAITA ELEIZATAN AGINTARI
Euzkadi'ko urrietan Pranko'ren agintarijak errotzen dabez jauparijak, eleizako itz tokirik Jauparijak agintzak eta bete dagozetan. Orretara Euzkadi'ko eleizatan "pulpitueletik" eta agintzen dabez, "Auxilio Social" "plato unico" eta era ontako arpiden emon biarreko sekakixunak egiten.
Baita dakigunetik jaupari agurgarri batzuk ukatu egin dira era onelako gauzak eleizako gauzakaz nastautean, eta Pranko'ren agintarijak urrunetiko tokiyetara a-

Au ori ta bestia

Erkal-gudazotzik p. txadaz euzki oi darue asaldarjan oldarkeria. Ebro'ko guda-oiñetan.
Txekooslobakia' ren agindupian egondako Ungariar gudarijak azkatasun izan dira.
Prantzia España'ko Erkalaren arazua garrantzitu agertuten da.
Villaplana jaunik Mexiko'ko lagunak ikertu dau.
Valencia' n asaldari egazkiak k. l. te ugarijak egin dabez sunpaktetan.
Barcelona' n beste aurtzo-jatetxe ba askundutako da.
Osategiyetara'ko gozokijak banatza ospatu zan eguztzentian.
Atzo arratsalduan irradotzez Jauparijak lendarikari Martinez Barrio jauna mintzatu zan.
Igandian izparrik bazaren itzal dituan Rivas Cherif jauna mintzaldiko da.
Jawharla Nehru hitartez, Mahatma Gandhi'k idazki maiteko bat bidatu dautza Negrin jauneri.
Ludko gogopendun gustiyak jarri dira nazitarran txakurkerian aurka.
Palestina' n arabiarrek betiko ezkanbilitan jarraituten dira.
Atatur lendarikariari il-eizketa aundijak egin jakaz.
Karol Bakalduna'k ibilketa bat egingo dau Rumania'ra.
Txekooslobakia'ko Jaupari agintzeak aldatuak izan dira.
Unguruak eginza galg. rrijak dabez Txekooslobakiatarran artian.
Estados Unidos'etan doixtarran aspikerisako lanak agertuten dira.
Ingalandar "komerbadore" alderdikak Kiln-olo d. biltzaz eguztotan.
Bulgaria'ko Jaupari'z'n betuta edo krisia soru da.
Txekooslobakia' n 200.000 langille aurkituten dira lan barik.
Au ori ta bestian zurtituko dau irakurriak, izpar labor jakingarría.
Euzkadi'ren gozuan biat gura badozu, EUZKADI izpar-rringija irakurri egizu.
Ez bakarrik irakurri baita zabaldu. Beraz aberriari laguntasunua eginzo d utzazu.

¡Errikoen negar malkoak!

Malentxori:
Gaur zurea artu detanien betiko bez puzatu bearran ideki det, da irakurten ari naiea ezin bukatuko irri artera irristatu zaizkit malko tantadak, zure izpiak goriz zikinkerario.
¿Nola ez ba? ¿Samingarri ez ote da la diomian: "Mugeraz'ar Luki Donokiratu da. Laredon prankotarik atxutako getariar. "Aristimio'ko gudari pñia".
Gure Euzkadin elkarren artean ebiltzen giñan bitartean, naiz erail naiz sauritu denok poz-ategino beterik gertutuan. B.ñon, euren gogoaren aurka dabilzan gudariak orrenbeste itzen jakin da ze ote da mintzeto?
Lukik gizaio! Itxoñ or goñan gu lurreko noiz jun zai. Goiz edo berandu deriori n oruntz joan bearran gera. Donokira Jaunkari kontu ematen. Bitartean, zuok. Otoi egizu gurtz.
Gure errikoen negarria aundia da, le-nez gain badioaz izen errenka aundia betetzen. Urkid'ar Benbedea Batzoko Lendarikari'rik ai ta bere menpeko ziran bakildak badioaz bereganago maitsun bila. Goyan begoz.
Abertzale sutsu ta "pin" zifanten lez, errikoak, zuen lagunok, samintasun aundiz, gelditu gera. Negarra da denon artean ezaguri, bañon beste aldetik opzkarri zaigu JEL gan eman dezutela azken arnaz larria, ta ziur g ude Jaungoikoak emango dituzela ongi bera deuzten zaria. Ala bedi.
—Ez bildurta Malen mite ori. Egi mardul pranko badiozu, bañon zer eginzogu degu? Ez degu zearo txepeldu bear, itzaropena sekula etzaila galdul!
Bisitzeke geun' n alaitasuna iges do aruntz. ¿Ze poz izan bera det guda gero? zen bukarera? Galdul ditut lagunak, atzildu ta eragunak. B.ñon, Euz-

"Euzkadi'ko Emakume Abertzale-Batza"
invita a todos los patriotas para que con sus aportaciones vengán en ayuda de nuestros refugiados. A todos nos requiere y todos debemos mostrarnos dispuestos a contribuir a la patriótica iniciativa. (Inscribirse en Pino, 5, 1.)

Los perturbadores de la paz mundial

El Presidente Roosevelt contra la represión nazi

"Me resistía a creer, incluso yo mismo, que cosas semejantes pudiesen ocurrir en la civilización del siglo XX"-dice

LA DECLARACION DE MR. ROOSEVELT
Washington, 16.— He aquí el texto de la declaración hecha a la prensa por el presidente Roosevelt sobre las medidas tomadas por Alemania contra los israelitas:
"Las noticias recibidas de Alemania estos días han causado gran estupor entre el pueblo norteamericano. Si las realidades semejantes no le importa que parte del mundo, provocarían inevitablemente una profunda reacción idéntica a ésta, en todas las esferas del pueblo norteamericano. Me resistía a creer, incluso yo mismo, que cosas semejantes pudiesen ocurrir en la civilización del siglo XX."
"Con objeto de tener conocimiento exacto de la situación en Alemania, he rogado al secretario de Estado de ordenar a nuestro embajador que se traslade inmediatamente a Washington."
"El Presidente ha puesto de relieve que la convocatoria dirigida al señor Wilson no fué en términos diplomáticos de llamamiento, sino de una invitación para una consulta. Añadió que ignoraba cuál sería la duración de la permanencia del embajador en Washington, y añadió que no se trataba por el momento de dirigir al Reich una protesta oficial con referencia a los daños sufridos por los bienes norteamericanos israelitas en Alemania."
"Diversas agrupaciones patrióticas de los que reúnen muchos miles de asociados denuncian también los actos del Gobierno alemán. Entre los actos del Gobierno alemán, "las agrupaciones asociadas figuran la "Asociación Internacional para el estudio de la "Permanencia del embajador en Washington, y la "Asociación de Mujeres Norteamericanas" y la "Asociación de Prensa Periodista"."
LA OPINION DE UN PERIODICO ALEMAN
Nueva York, 16.— El periódico "New York State Zeitung und Herald", el más antiguo diario de lengua alemana, que tira 70.000 ejemplares, se pronuncia contra los desórdenes de Alemania, mientras que hasta el presente se limitó a combatir las tesis oficiales del tercer Reich.
"El periódico escribe entre otras cosas:
"Los terribles acontecimientos de estos últimos días no pueden en modo alguno ser "barridos del espíritu de la humanidad, las esperanzas que ha formado, se han humillado."
"El Consejo Municipal de Nueva York